把战舰从纸上"送"入大海

一记江南造船厂专项总监张国新

□见习记者 翟梦丽

53年的造船史,35年的军工史。从车床工人起步,做到首席专家。如今已71岁的张国新仍在为深蓝的大海奉献光与热。现为中国船舶集团江南造船(集团)有限责任公司专项总监的他,一辈子只做了造船这一件事,把全部的激情凝聚在海装建设的伟大实践中。

把战舰从纸上 "送"入大海

进江南造船厂53年,自1986年开始进行军工建设,迄今有35年。谈及过往的峥嵘岁月,张国兴用"非常幸运"4个字来概括。他的职业生涯见证了中国海军装备的大发展。"从战术装备到战略装备,从研仿为主到自主研发,由近海走到蓝海再驶向深海。"讲起几十年来中国海军装备的布在这长足发展的进程中,张国新和江南造船,不仅仅是见证者,更是推动者。

将舰船由设计图纸变为实物,就是总建造师的职责。百万零件,适航试验,张国新形容总建造师为项目大管家。

他承接的第一个专项工程 高新产品是第一代现代化驱逐 舰 112 舰,当年年仅 36 岁的

张国新担任副总建造师, 由此开 始了他的军工生涯。这个庞大复 杂的系统工程,按照传统的管理 模式建浩, 很难保证产品质量和 进度。有没有一个更科学更高效 的办法,对江南造船和张国新来 说, 都是一个新的起点。没有经 验怎么办? 两本又厚又大的《舰 船概论》成了张国新的红宝书, 扎实的基础和熟练的外语优势让 他更易吃透设备的主要技术资 料。张国新意识到,以前所采用 的平面建造方法不切合江南造船 的实际生产状况,如把传统的塔 式建造改为"二岛"立体建造工 艺,尽管技术难度很大,但凭江 南深厚的技术底蕴, 经过努力, 还是有可能实现的。在他的极力 推进下, 总段建造方案用在 112 舰首舰上,最终取得了成功。

用心血铸就"中华第 一舰"

船造好了,试航又有了新的 挑战。参加试航的单位有122个, 1200余人,历时116天,空中的飞 机、水上的军舰、水下的潜艇,这 样多兵种立体交叉演习,如此大 的规模,在我国水面舰艇海试史 上是前所未有的。"适航试验相 当于小军演!"张国新从没经历 过带兵打仗,却要当好"海战演 习"的指挥官。168份武器系统 信息填满了他全部的业余时间。 白天上班工作,他就在晚上研究 试航计划。夜深了,他还在纸上 不停地写着,画着。半个月的日 日夜夜之后,一份完整又具有军 事效益的试航计划圆满的交到了 试航指挥部领导的手中。

1996 年初春,台湾海峡,一场三军演习正在展开。演习开始,随着一声令下,海面上顿时如蛟龙翻滚,万马奔腾,无论是火炮射击,还是导弹齐射,112 舰全部命中,海军首长高度评价112 舰"创造了海军装备史奇迹"。随后,该产品又完成了我国海军历史上首次环球旅行。

112 舰被《人民日报》誉为 "中华第一舰"。张国新个人也因 为该舰的研制获得了两项国家科 技进步特等奖。

很少有人知道的是,在最为 紧迫的时候,张国新的母亲患病 住院,早晨7点进厂,晚上8点 出厂后立即赶往医院陪护母亲成 了那段时间张国新的固定时间 表。然而母亲最终也没能看到他 造的舰船,讲起这件事,张国新 哽咽了。在那么艰难的时刻究竟 是什么支撑他坚持下来呢?"现 在想想,我的动力就是我的入党 宣言。"张国新动情地说。

造船梦 军工梦 江

南梦

张国新有 3 个梦想。当初走进江南选船让他圆了造船梦;在船厂 26 年担任一型四代舰的总建造师,让他圆了军工梦;第三个梦想就是圆江南造船人的梦想。他提出了一个海军装备建设的战略性设想;就是"打造能够满足 50 年内海军装备需求的造船基地",并为此努力实践着。

如今,年逾七十的张国新继 续在一线奋斗。中国船舶集团江 南研究院常务副院长刁佳生和张 国新共事多年,"创新"是他对张 国新最大的印象。谈话中,他们又 就当下的工作讨论起来, 思维敏 捷,知识渊博,张国新不把年龄放 在心上,始终保持着高昂的学习 热情。"我们当下要把现代技术和 建造技术有机融合, 让造船从粗 放走到精细。"对年轻人来说,张 国新总是那个提出新点子新想法 的领路者,提出问题,引领方向, 这位老专家将自己的学习形容为 条件反射:"必须要学要进步,造 船要对国家负责!"

解民忧办实事

青浦公安强化服务便民利民

□记者 胡蝶飞

本报讯 全国政法队伍教育整顿工作以来,青浦公安分局坚持深入一线,全面发动民警"走千家、入万户、进心门""百万警进千万家"等活动。收集汇总群众"急难愁盼"问题,急民所急,想民所想,在解决民生问题上下真功夫。近日,朱家角派出所就帮助了一名接近百岁的老人解决了一起烦心事。

4月2日,朱家角派出所窗口接到辖区内群众求助。其家中老人已有98岁高龄,且下身瘫痪,目前在医院老年病房内留院观察,但是老人的身份证件遗失了,这对老人申领补贴,住院治疗都造成了很大的困扰。老人没有办法自行前往派出所补办身份证,希望民警能够帮助解决这个问题。由于当日时间较晚没有办法帮其办理。在清明小长假后第一个工作日,民警朱春元就来到老人所在病房,帮其重新拍摄身份证照片,并第一时间开启"绿色通道",让老人更快地拿到身份证。

4月7日,沈巷派出所民警董瑜收到辖区内一名高龄老人子女送来的锦旗。原来这位老人子女想要带老人去医院住院治疗,需要补办身份证,却因老人患有疾病,对照相有抗拒心理。董瑜主动联系青浦相关业务单位,从中协调,在经过积极争取后,得到了上级业务单位的许可,成功为老人补办了身份证,为老人一家解决了问题。

青浦公安分局接下来将继续坚持强化服务 为民解忧的理念,进一步增强人民群众的获得 感、幸福感。



大学生买公益证书,人生岂能掺假?

加盖公章,并写有志愿者姓名和服务时长的公益证书,竟在网上明码出售?据媒体报道,一些学生出于拿证书加学分、申请奖学金、升学等目的,在二手交易平台上购买公益证书。记者向主办方核实"2020 某某马拉松赛"志愿者服务工作证书的真伪,竟得到确认该志愿者证书确系由组委会所发,而这样的证书只需 220 元就能在网上买到。

诚信教育必须抓紧 让"守信"成为自觉

由于高校日益重视对学生的综合评价,以及学生在申请出国到学、求职时,公益服务记录能起到添砖加瓦的作用,有相应的公益服务证书和公益活动记录对学生越来越重要。然而,一些学生获得公益服务证书的方式,不是自己亲身从服务证书。这种行为不仅,就强了那些对学生进行评价的机大。这种对对外不仅,对对踏实从事公益服务的其他学生造成不公。

公益服务是人们出于善心从事 的服务性工作,本应该是不计物质 回报的付出。有关机构向参与公益 服务的人发放证书,既是对他们的 精神褒奖,也是为了鼓励更多人参 与公益事业。将从事公益服务的情 况纳入对学生的综合评价,也旨在 勉励学生的公益心,选拔出那些真 正促进社会进步的人才。

因此, "真善美"是公益事业 的核心价值,诚信是公益活动的根 本。那些伪造或者冒名使用公益证 书的人,从根本上违背了公益理 念。

令人担忧的是,一些网络上贩售的证书本身不是假的,证书是真的,公章是真的,只是上面名字的所有者根本没有参加过公益服务。很有可能是一些"内部人"在取得盖有公章的空白证书后在网上出售。因此,在查处这些破坏公益精神的案件时,要注意顺藤摸瓜,从源头上切断公益领域的蛀虫。

在要求组织公益服务的机构加强管理的同时,治理公益证书网络贩卖乱象,最根本的是督促学生树立诚信意识,系好"诚信"这粒对成长至关重要的扣子。对此,要充分发挥诚信档案的作用,对失信者对严加惩戒,让全社会树立诚信记录伴随终身的意识。只有让失信者付出其难以承受的代价,才能让社会形成重视诚信的氛围,使更多人不敢轻易失信。

其实,在一个成熟的诚信社会 里,维持信誉的根本方法,不在于 严苛的事前审核,而在于对失信行 为的唾弃,尤其是让失信者犹如"社会性死亡"的震慑力。正常的社会,"守信"本来就是对公民品格的基本预设。更何况,公益服务项目多种多样,发放公益服务证书的机构和主体数不胜数,如果为了少数人的失信而不断提升管理门槛,无疑将消耗本不宽裕的公益资源。

正因为失信的代价微不足道或遥 遥无期,失信行为带来的"收益"显 而易见,少数学生才会放松对自己的 要求,选择这样一种不体面、不正当 的证书交易。公益服务或许是"小 事",但"小事"就要作弊、就要 假,那么对他们来说,人生的"大 事"是不是也要想方设法"走捷径" 呢?为了一己之利,为了装扮履历而 产生不珍惜信誉、不顾及规则的想 法,是十分危险的。

网络买卖公益证书在某种意义上 也是一种启示:要告别单一的以考试 分数评价学生的惯性思维,全面评价 学生的综合素养,离不开科学的方法 和细致的监督,更离不开人人守信的 社会每周

证书不可买卖 人生岂能掺假?

即便如今造假商家主要在网上活动,但网络只是流通渠道,如果颁发机构保持足够的严谨性,而高校又能细化审核,学生造假被拆穿的概率就会增大,他们企图造假的想法也会随之减少。在此基础上,通过完善互联网平台的约束机制,强化执法部门逢案必办的决心,便可取得良好的治理效果。

高校在评奖评优时设置"公益活动"一项,主要是鼓励学生积极参与公益,开拓视野,培养学生的社会责任感。而公益证书,便是展现学生公益活动参与程度的凭证。

想要规避学生公益造假行 为,高校要加强证书审核工作。 首先,必须完善奖励评价体系, 注重价值导向。评价体系要鼓励 学生参与公益,但不能让公益和 奖励过度挂钩,否则学生的公益 体验会被功利化,引导学生完善 自我的效果难以达成;同时,要 细化审核,必须明确审核规则, 不给企图证书造假的学生留空 子。

审核环节的严谨细致,能排除商家炮制的"野鸡"公益活动,但学校也要明确证书造假的惩罚,让学生知道造假的代价,倒逼其诚信做事,切实参与公益活动。由于学生在校时间比较长,学校不妨多组织志愿公益活

动,方便学生投身公益。

以马拉松志愿服务证书为例, 在记者以高校教师身份联系核实造假证书后,对方竟表示该证书的确 由组委会所发。对公益活动主办方 或组织机构来说,证书颁发必须体 现权威。如果造假证书风行,活动 方又不能主动证伪,对那些真正获 颁证书之人是不公,也有损活动的可 持续性发展。主办方颁发证书,必 预有针对性,而不能胡发滥发,同 时要能长期追溯核验。

令人愤怒的是, "奉献、友爱、互助、进步"的志愿服务精神,竟然堂而皇之地出现在造假证书上,无疑是莫大的讽刺。

公益证书由正规机构或组织颁发,是对参与公益人士的表彰和鼓励。那些明明没参加过志愿服务活动,却想走捷径、以造假证书谋取声名利益之人,有悖于公益活动之道。如果公益造假现象继续泛滥,无法被有效纠正和治理,将扭曲纯粹无私的公益精神,催生出浮躁功利的风气。

对大学生来说,只有带着一颗纯粹的心,才能更好地投入公益活动之中。那些企图造假的学生,要悬崖勒马,纠正自己追名夺利的浮躁心态,坚守做人的诚信底线。

综合光明网、中国青年报等 (业勤 整理)